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Nessuno ch iedendo di par lare , me t to a 
p a r t i t o l 'ar t icolo 14. 

(È approvato). 
Vi sono ora due articoli aggiunt ivi clie 

devono ev iden temen te essere svolti p r ima 
dell 'ar t icolo 15: il p r imo è quello dell 'ono-
revole Fe ra , che suona così : 

« Sono esclusi dagli aggravi di cui al l 'ar-
ticolo 2 della presente legge i paesi dan-
neggiat i dal t e r r emoto 1905 e beneficat i con-
ia legge 1906 ». 

L 'onorevole Pe ra ha facol tà di svolgerlo. 
F E R A . Avevo p resen ta to questo art icolo 

aggiunt ivo, che, onorevoli colleghi, involge 
u n a quest ione impor tan t i s s ima , ignorando 
che l 'onorevole Chimirri , in seno alla Com-
missione, aveva sollevato la quest ione me-
desima finendo poi , in seguito alle opposi-
zioni energiche del Governo, per s en t imen to 
di concordia, col r inunciare alla iDroposta. 

Io, considera ta la speciale s i tuazione 
della Camera, non in tendo che seguire l'e-
sempio dell 'onorevole Chimirri e r inuncio 
alla mia propos ta , con una spiegazione però; 
spiegazione che giova a chi, leggendo l 'ar-
ticolo, po t rebbe quasi indurne che le popo-
lazioni della provincia di Cosenza e della 
provincia di Catanzaro volessero sot t rars i 
agli obblighi che vengono impost i dal ter-
ribile momen to che a t t r ave r s i amo . Altro è 
il nost ro pensiero ! Noi crediamo che ogni 
classe, ogni regione, di Sicilia e Calabria 
specialmente, dopo il terr ibi le disastro di 
Reggio e Messina? debba sentire il bisogno 
di concen t ra re t u t t e le energie su quei luo-
ghi per ricostruirl i , crearvi nuove corrent i 
di v i ta , unendosi a quel l ' impulso f r a t e r n o 
che d 'ogni j jarte d ' I t a l i a si rivolge a quei 
luoghi con azione in tegra t r ice di soccorsi 
pietosi e di opere eroiche. 

Ma questo civile miracolo di r isurrezione 
non sarà possibile, se le popolazioni già e-
sauste sa ranno g rava te di nuovi balzelli. 

Anche pel t e r remoto del 3783 f u creato 
un fondo speciale che f u poi d i s t r a t to per 
event i sopraggiunt i , ed alla progressiva in-
curia del Governo si sosti tuì l en t amen te lo 
sforzo degli spiriti a rdent i e generosi che 
seppero non solo opporsi al peso di super-
stizioni degradant i , ma anche vincere osta-
coli d 'ogni sorta; onde Messina e Eeggio ri-
sorsero l en t amen te , 

Noi ci augur iamo che anche pel concorso 
delle regioni d ' I t a l i a possa risorgere la nuova 
v i ta , ma che pr inc ipa lmente le provincie 

finitime sappiano por ta re il loro c o n t r i b u t o 
di v i ta in manie ra che i congegni s ta ta l i , 
che h a n n o svelato deficienze profonde, pos-
sano so l tan to disciplinare e regolare quelle 
energie r igeneratr ic i ed organizzatr ici , che 
sa ranno sol tanto stabili e feconde, q u a n d o 
sorgeranno su quei luoghi su cui t a n t a a la 
devas ta t r i ce di m i n a e di mor te oggi si e-
s tende . 

Noi calabresi e siciliani non i n t end i amo 
piegare lo spiri to nostro; in t end iamo con-
for ta r lo e r i t emprar lo d inanzi a questo splen-
dido fenomeno di solidarietà u m a n a , che 
mai ebbe manifes taz ione più solenne e più 
fu lg ida . {Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Sicché ella r i t i ra il suo 
art icolo aggiunt ivo . 

P E R A . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . L 'ar t icolo agg iun t ivo 

del l 'onorevole Pe ra è r i t i ra to . 
Segue quello dell' onorevole Riccardo 

Luzza t to di cui do le t tu ra : 
4 II Governo del Re è del pari au tor izza to 

a servirsi di pa r t e delle somme a sua di-
sposizione per effetto di ques ta legge, per 
concedere, fino alla concorrenza di due mi-
lioni, prest i t i al due per cento a Cooperat ive 
di produzione o di consumo che si costi-
tuissero entro un biennio nelle provincie 
di Messina,e di Reggio, purché nello s t a - , 
t u t o di ta l i società sia s tabi l i to che i sin-
daci debbono eleggersi f r a le persone che 
sa ranno ind ica te dal p re fe t to ». 

L 'onorevole Riccardo Luzza t to ha facol tà 
di svolgere il suo art icolo aggiunt ivo . 

LUZZATTO RICCARDO. Nessuno, spero, 
crederà che io lo dica a scopo di censura , 
in questo momen to inoppor tuna ; ma è cer to 
che il disegno di legge, che t u t t i app rov iamo 
e che rappresen ta l ' a d e m p i m e n t o di uno 
s t r e t to dovere, manca di qualsiasi provve-
d imento d i re t to a favore del maggior nu-
mero dei -danneggiati. Ques ta osservazione 
io debbo far la perchè, senza di essa, non 
sarebbe a f fa t to giust if icato il mio "articolo 
aggiunt ivo. 

Tengo conto della dichiarazione f a t t a 
oggi dal Governo: che, cioè, vi sa ranno al tr i 
p rovved imen t i a prò dei danneggia t i ; ma , 
ciò malgrado, mi p e r m e t t o di r ivolgere al 
Governo ed alla Commissione la preghiera 
di considerare se convenga che u n a legge, 
come la p resen te , con la quale si dispone 
di grandissime somme, debba essere appro-
v a t a senza a lcun p rovved imen to a f a v o r e 
del maggior numero dei danneggiat i . 

E mi spiego. Con questo disegno di legge 


